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MURO DE ARRIMO 

EXEMPLO NUMÉRICO 

Notas de Aula 
Prof. Eduardo 

Thomaz 

Exemplo 1  de muro de arrimo 

 

Exemplo 01 - RODOVIA - 0 MURO APRESENTA VÁRIOS DRENOS  NA PAREDE 

http://construcaomercado.pini.com.br/negocios-incorporacao-construcao/104/artigo299019-1.aspx

http://construcaomercado.pini.com.br/negocios-incorporacao-construcao/104/artigo299019-1.aspx


    2 
 

  
 

 

 

Exemplo 02 - Muro de Arrimo Urbano 

 

Muro de Arrimo no C.I.E.P.  do Largo do Humaitá / RJ  

A linha pontilhada indica o nível do terreno atrás do muro. 

A drenagem é feita com concreto permeável atrás do muro, ver mais adiante 
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Muro de Arrimo no C.I.E.P.  do Largo do Humaitá / RJ 

 

A drenagem é feita com concreto permeável atrás do muro, ver mais adiante 
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SE O TERRENO FOR INCLINADO OS EMPUXOS SERÃO MAIORES 

ESSE CASO NÃO ESTÁ  ESTUDADO AQUI NESSE EXERCÍICO 

L 

h 

h 

B b 
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EMPUXO  DA TERRA NA PAREDE  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
largura de metropor   kN.m 123,75

6

35m

m3

kN
180,33
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h 

p horizontal  = ka x Ysolo x L = 0,33x (18kN/m3) x 5m = 

29,7kN/m2 

L =  5m 

h 

B b 

M = H x ( L/3 ) =74,25 kN x ( 5m/3 ) = 74,25 kN x ( 5m/3  ) = 123,75  kN.m 

por metro de largura 

H = p x (L /2) x1m = ( 29,7kN/m2 x  5m ) / 2 == 74,25 kN 

por metro  de largura 



    6 
 

  
 

 

Pressão na parede devida à uma sobrecarga no aterro 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
largura de metropor   kN.m 20,625

2

25m

m2

kN
50,33

2

2L
qkaM 


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


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


 

q =  5 kN/m2 

p horizontal = kA x q = 0,33 x 5 kN/m2 = 1,65 kN / m2 

H = p x L x 1m = (1,65 kN/m2) x5m = 8,25 kN 
por  metro de largura 

L 

h 

h 

B b 

M = H x L/2 = 8,25kN/m x (5m/2) = 
20,625 kN.m por metro de largura 



    7 
 

  
 

 

 

Momento fletor na base do muro 

 

M =  123,75 + 20,625  = 144,375 kN.m / metro de largura 

 
armadasubpeçadelimitekmd0,256

1,4

20000kN/m220MPa2d1m

mkN,144,3751,4

.fcd2?)d(b.

Md
kmd 








  

d
2
 > 0,0282 m

2
 

d > 0,17 m  

Cobrimento em estrutura em contato com o solo  = 5cm 

H > 17 cm + 5cm = 22 cm 

 

ESPESSURA PEQUENA ACARRETA FLECHA HORIZONTAL GRANDE NO TOPO DO MURO 
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Limitar a flecha imediata a L/500 = 5m/ 500 = 1 cm 

Com a deformação lenta do concreto a flecha aumenta quase  2x 

 

Empuxo devido à terra 
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Empuxo devido à sobrecarga 
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h / L = 1/ 20  muro muito esbelto 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

L=5m 

h=25 cm 

h 

B b 
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h/L = 1/12,5 

 

 

 

 

 

 

 

  

L=5m 

h=40 cm 

h 

b 

LIMITAR A 

FLECHA 

B 
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Calcular a armadura 

 

   
0,1155

1,4

20000kN/m220MPa235,01,0m

mkN,144,3751,4
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Logo  Kz = 0,93 

 

12,5cmusar   14cm  cada 16mm ferro  
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 Ferro 16mm a cada 12,5cm 

L=5m 

h=38cm 

h 

B b 
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SUGESTÃO PARA UM PRÉ-DIMENSIONAMENTO DO MURO  

( CALCULAR E VERIFICAR DEPOIS ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

16 cm 

L 

0,20 L   0,08 L         0,50 L 

   0,08 L 

A face inclinada do muro elimina o 

efeito visual ruim causado pela flecha 

horizontal da parede do muro 
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Geometria da parede ( SEM ESCALA )    

Usar  parede com espessura variável 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5,0 m 

(2/3) x 5,0 m = 3,33 m 

(1/3) x 5,0 m = 1,67 m 

S2  =  23,3 cm 

S3  =  30,7 cm 

S4  =  38 cm 

S1  =  16 cm 
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SEÇÃO  S1   L = zero  ;   h=16 cm 

MOMENTO = ZERO  

SEÇÃO  S2    L = 1,67m  ;   h=23,3 cm 

Terra =  

 
largura de metropor   kN.m4.61
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Sobrecarga = 
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M = 4,61 + 2,30 = 6,91 kN.m 
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SEÇÃO  S3      

L = 3,33 m   ;    h=30,7cm 

Terra  = 

 
largura de metropor   kN.m36.557
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Sobrecarga = 
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M = 36,557 + 9,148 = 45.705 kN.m 
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SEÇÃO  S4     L = 5,00 m    ;     h=38cm 

Terra =  

 
largura de metropor   kN.m 123,750

6
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Sobrecarga = 
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M= 123,75 + 20,265 = 144.375  kN.m 

 
 

0.123

1,4
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mkN,144,3751,4

.fcd
2

db.

Md
kmd 



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                 Logo  Kz = 0,924 

 
 
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cmcm
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%50,0%40,0

10038

224,15
 armadura de mPorcentage

10cm cada  16mm ferro  

  15.24

1,15
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0,33m0,05m-0,38m0,924
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



cm2

 

 A PORCENTAGEM DE ARMADURA DEVE SER MENOR QUE 0,5 % PARA QUE OS FERROS DODRADOS NO NÓ 

DO MURO SEJAM EFICIENTES -  VER FIGURAS NA PÁGINAS 35 E 36 .        SE A TAXA DE ARMADURA 

NECESSÁRIA  FOR MAIOR QUE O,5 %  , AUMENTAR A ESPESSIRA DA PAREDE E DA LAJE  
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Tensões na base do muro 

 

 

 

 

  

B total = 3,88 m  

L=5m 

38cm 

h=16 cm 22cm 

1,0m   0,38m               2,5m 

X 
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Peso de terra   

P = 2,5 m x 5m x 18 kN/m3 = 225 kN /m         

 x = ( 1,0 + 0,38m + 1,25m ) = 2,63m = Distância ao ponto O 

 

Sobrecarga  no terreno = 

P = 1m x 2,5m x 5 kN/m2 = 12,5 kN /m 

X = ( 1,0 + 0,38m + 1,25m ) = 2,63m  = Distância ao ponto O 

Peso da laje = 

P =1,0m x  ( 1,0m + 0,38m + 2,5m)   x   0,38 x 25 kN/m3 =36.86  kN   

x= 3.88m / 2 = 1,94m = Distância ao ponto O 

Peso da parede  =  

P1= 1,0m x 0,16m x 5m x 25 kN/m3= 20 kN 

X = 1,0 + 0,22 + 0,16 /2  = 1,3 m = Distância ao ponto O 
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P2= 1,0m x (  0,22m x 5m)/2   x 25 kN/m3 = 13,75 kN 

X= 1,0m + (2/3) x 0,22m  = 1,147 m  = Distância ao ponto O 

CARGA VERTICAL  TOTAL = 225 + 12,5 + 36,86  +  20 + 13,75 = 308.11  kN  

Momento estabilizante  em relação ao ponto  O  : 

Terra :  225 kN x 2,63 m  =  591.75 kN.m  

Sobrecarga  no terreno =  12,5 kN.m  x 2,63m = 32.88  kN.m 

Laje  :  36,86 kN x 1,94 m = 71.50 kN.m  

Parede :  20 kN x 1,3m  + 13,75 kN x 1,147 m  =   26 + 15.75 = 41, 75 kN.m  

M estabilizante = 591,75 + 32,88 + 71,50 + 41,75 = 737.88 kN.m 
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MOMENTO DE TOMBAMENTO  EM RELAÇÃO AO PONTO O  : 

Efeito da Terra : 

Momento de tombamento  :   H  x Y = 74,25 kN  x  (5,0m /3 +0.38m)= 151.96  kN.m  

Efeito da sobrecarga :  

Momento de tombamento :   H  x Y  = 8,25 kN  x (5m / 2 + 0,38)= 23.76 kN.m 

Momento total de tombamento = 151,96 + 23,76 = 175,72 kN.m  

H total  = 74,25 + 8,25 = 82,5 kN  

 

Segurança ao tombamento :   

Com  sobrecarga no aterro : 

Coef. Segurança tombamento = M estabilizante / M tombamento = 737.88  kN.m / 175,72 kN.m 

=  4.2 > 2,0   OK  

Sem  sobrecarga no aterro : 32.88      Coef. Segurança tombamento = M estabilizante / M tombamento 

= 705 kN.m / 151,96 kN.m =  4,6 > 2,0  
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Segurança ao escorregamento : ф = ângulo de atrito = 30 graus 

Coef.  Seg.  =  N total x [ tanф ]   /  H total =  308.11  kN x [ tan 30 graus ] /  82,5 kN 

=308,11 x  [  0.57735 ]  kN  / 82,5 kN = 177.88 kN / 82,5 kN = 2,1 > 1,50  OK  

Tensão na base :  

Excentricidade da carga vertical  =  M / P = ( 737.88 kN.m –175,72kN.m)   /  308.11  kN = 1,82 m  

Excentricidade em relação ao centro da base = 3,88m / 2 – 1,82 m = 0,12m  

 

Tensão na base :     M centro da base = 308,11x0,12 = 36,97kN.m  

 

Tensão = [308,11 kN/( 1m x 3,88m )=79.41 kN/m
2
 ] ( +/-) [36,97 kN.m / ( 1m x (3.88m)

2
/6)]=  

= 79.41   (+/-) 14,73  = 94.14  kN/m2   0,1 MPa  OK    &      64.68 kN/m2 

 

 94,14 kN/m2 
64,68 kN/m2 
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CASO PARTICULAR 

 

1 - Pode acontecer que a excentricidade  "e"  da carga caia fora do núcleo 

central da base do muro de arrimo.   Para que isso ocorra  :  e > ( b+B ) / 6 

2 - Nesse  caso surgiria uma tensão de tração entre a laje inferior e o solo, o 

que não é possível. 

3 - Usar, então,  esse modo de calcular a tensão no solo : 

 

 
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
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






mx

N
soloNmxsolo
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2
;

2
13 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

x 

e = M CENTRO DA BASE / N 

N 

 N 

(b+B)/2 (b+B)/2 

  b+B 

b   B 

CENTRO DA LAJE 

INFERIOR DO MURO 

   M CENTRO DA BASE 

   3x 

σ solo 

X = (b+B)/2 - e 
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RESUMO: Estabilidade de Muros de Arrimo 

Profa Denise M S Gerscovich 

ver  link :      http://www.eng.uerj.br/~denise/pdf/muros.pdf 

 

http://www.eng.uerj.br/~denise/ 

 

 

 

figura 18 

http://www.eng.uerj.br/~denise/pdf/muros.pdf
http://www.eng.uerj.br/~denise/
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Tensões limites 

 A verificação (c) = "Capacidade de carga" pode ser feita pela tabela da NBR6122 

NBR 6122 

Classe Descrição 
Valores  

( MPa ) 

1 
Rocha sã, maciça, sem laminação ou sinal de 

decomposição 
3,0 

2 
Rochas laminadas, com pequenas fissuras, 

estratificadas 
1,5 

3 Rochas alteradas ou em decomposição ver nota c) 

4 Solos granulares concrecionados – conglomerados 1,0 

5 Solos pedregulhosos compactos a muito compactos 0,6 

6 Solos pedregulhosos fofos 0,3 

7 Areias muito compactas 0,5 

8 Areias compactas 0,4 

9 Areias medianamente compactas 0,2 

10 Argilas duras 0,3 

11 Argilas rijas 0,2 

12 Argilas médias 0,1 

13 Siltes duros (muitos compactos) 0,3 

14 Siltes rijos (compactos) 0,2 

15 Siltes médios (medianamente compactos) 0,1 

 

 A verificação (d)= "Ruptura  Global" pode ser feita usando métodos de 

cálculo de equilíbrio limite, normalmente empregados para avaliação da 

estabilidade de taludes. como os métodos de Fellenius, ou de Bishop, ou de 

Janbu ou de Morgenstern–Price e de outros 

 

 Ver http://www.eng.uerj.br/~denise/pdf/muros.pdf  página 31 e seguintes 

http://www.eng.uerj.br/~denise/pdf/muros.pdf
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VERIFICAÇÃO   NO CENTRO DA PAREDE 

Momento fletor  NO  CENTRO DO NÓ:  

  

           94.14 kN/m2                                                            64,68 kN/m2             

          0,1 MPa  OK 

1,19m                  2,69m 

L=5m 

38cm 

SEÇÃO  S10, à 

direita do nó 

SEÇÃO S20, à 
esquerda do nó  

20.42 kN/m2 

9,03kN/m2 
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Seção  S10    Momento fletor  :  

1 -  Peso da terra = 5m x 18 kN/m2 = 90 kN/m2 

2 -  Sobrecarga  no terreno = 5 kN/m2  

Total = 90 + 5 = 85 kN/m2  

M = 95 x (2,5 )  (1,25+0,19)  =  342    kN.m /m 

3 - Peso da laje do fundo 

M = (0,38m x 25 kN/m3)  x  (2,69m)
2
 /2  =  34.37  kN.m /m 

3 -  Reação do solo : 

M1 = - 64,68 x ( 2,69m 
2
 ) / 2 =  234.01     kN.m/m 

M2 = 20,42 x (2,69m)
2
 /6 = 24.62 kN.m/m 

S10  M total = 342  + 34,37 – 234,01   - 24,62  = 117.74 kN.m  

Armadura = 

 16mm ferro  

cm2.821

1,15

50kN/cm2
0,33m0,05m-0,38m0,90)(

mkN,74,1171,4

d.fydkz.

Md
Aaço   








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






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



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Seção S20 

Peso da laje  

M=(0,38m x 25 kN/m3) x (1,19 m )
2
/2 = 6.73   kN.m /m 

Reação do solo  

M1 =  (94,14 kN/m2) x (1,19 m )
2
/2 =  66.66   kN.m / m 

M2 =  - (9,03 kN/m2) x (1,19 m )
2
/6 =  -  2.13 kN.m / m 

S20  M total = 66,66 - 6,73 - 2,13 =  57.8 kN.m  

33cm   cada 16mm ferro  

1,15

50kN/cm2
0,33m0,05m-0,38m0,92)(

mkN,14,581,4

d.fydkz.

Md
Aaço   2,6








 
















cm2
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Verificação  do equilÍbrio do nó 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

=  144 + 31,35 = 175,35 kN.m  

= 57,8 + 117,74 =175,54 kN.m  

EQUILÍBRIO VERIFICADO 

82,5 kN 

L=5m 

38cm 

144  kN.m 

117,74 kN.m 57,8 kN.m 

M =82,5 kN  x 0,38m = 31,35 kN.m 
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ARMADURA PRINCIPAL ( CORTE ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 N1=  16mm cada 30 cm 

 N2=  16mm cada 30 cm 

Necessario = 15,4  cm2 

Necessario = 12.8 cm2 

Necessário = 6,2 cm2 

N1 +N2 +N3 =  16mm 

cada 10cm = 20cm2  ( 100 %) 

N3 =  16mm cada 30cm = 6,7cm2   

( 33,5%) 

N1+N2 =  16mm = 13,3 cm2 

(66,5%) 

 N3=  16mm cada 30 cm 

N2 N1 

N4 = 50% ( N1+N2+N3 ) = 

= 50% x (20,0 cm2) =10,0cm2 = 

ferro 12.5mm cada 10cm = 12,3cm2 / metro 

 

 N5 -5 ferros 16mm corridos nos 4 cantos 
pois, segundo ensaios de Lidia Shehata, 
COPPE/UFRJ isso aumenta a eficiência da 
armadura = VER DETALHE ADUANTE 

 N1=  16mm cada 30 cm 

 N2=  16mm cada 30 cm 

Necessario = 15,4  cm2 

Necessario = 12.8 cm2 

Necessário = 6,2 cm2 

N1 +N2 +N3 =  16mm 

cada 10cm = 20cm2  ( 100 %) 

N3 =  16mm cada 30cm = 6,7cm2   

( 33,5%) 

N1+N2 =  16mm = 13,3 cm2 

(66,5%) 

 N3=  16mm cada 30 cm 

N2 N1 

N4 = 50% ( N1+N2+N3 ) = 

= 50% x (20,0 cm2) =10,0cm2 = 

ferro 12.5mm cada 10cm = 12,3cm2 / metro 

 

 N5 -5 ferros 16mm corridos nos 4 cantos 
pois, segundo ensaios de Lidia Shehata, 
COPPE/UFRJ isso aumenta a eficiência da 
armadura = VER DETALHE ADUANTE 
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DOBRAMENTO DOS FERROS NOS NÓS 

 

 

 

   

    

 

 

  

35 cm                 3cm    

3cm 

3cm 

 35 cm 

 35 cm 

RAIO DE DOBRAMENT0 IGUAL 

(38-3-3) / 2 =16 cm 

R-16cm 

 

Raio =5 = 5X16mm = 8cm 

 

5 Ferros 16mm ao longo da 
curva dos ferros dobrados 
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ARMADURA PRINCIPAL  (  VISTA LATERAL ) 

  

 10     10    10     10     10  cada 10cm cada 10cm 

N3 

N2 

N3 

N2 

N3 

N2 

N3 

N2 

N3 

N2 

N1 N1 N1 N1 N1 

N4 N4 N4 N4 N4 N4 N4 N4 

 

 
N4 

 
N4 

 
N4 

N4 N4 N4 N4 N4 N4 

N5 - 5 ferros 16mm 
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ANEXO 01 

    

EFICIÊNCIA = MOMENTO REAL DE RUPTURA / MOMENYO TEÓRICO DE RUPTURA  ( % ) 
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ANEXO 02   http://www.pec.coppe.ufrj.br/lidia-da-conceicao-domingues=pt-br 
 

" VERIFICAÇÃO DA EFICIÊNCIA DE ARMADURAS DE CANTOS " 

LIDIA DA CONCEIÇÃO DOMINGUES SHEHATA - COPPE -UFRJ  1974 

EFICIÊNCIA = MOMENTO REAL DE RUPTURA / MOMENTO TEÓRICO DE RUPTURA  ( % ) 

  

http://www.pec.coppe.ufrj.br/index.php?option=com_content&view=article&id=309:lidia-da-conceicao-domingues&catid=74&Itemid=153&lang=pt-br
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LIDIA DA CONCEIÇÃO DOMINGUES SHEHATA - COPPE -UFRJ  1974

 

 

CONCRETO  fcm  = 27  MPa  

CARGA DE RUPTURA MEDIDA = 11,0 kN  

CARGA DE RUPTURA TEÓRICA = 18,3 kN  

EFICIÊNCIA = 11,0kN /18.3kN = 60% 

Fissura visível no canto para 
uma carga igual a 41 %  da 

carga de ruptura 

Colocar essa armadura 
inclinada para reduzir a 

fissuração no canto 
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LIDIA DA CONCEIÇÃO DOMINGUES SHEHATA - COPPE -UFRJ  1974 

Fissura visível para uma 
carga igual a 41 %  da 

carga de ruptura 

Colocar essa armadura 
inclinada para reduzir a 

fissuração no canto 
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LIDIA DA CONCEIÇÃO DOMINGUES SHEHATA - COPPE -UFRJ  1974 

F  

CONCRETO  fcm  = 25  MPa  

CARGA DE RUPTURA MEDIDA = 14,5 kN  

CARGA DE RUPTURA TEÓRICA = 16,1 kN  

EFICIÊNCIA = 14,5kN /16.1kN = 90% 

     IGUAL A V15,  COLOCANDO   4  FERROS DE 3/8'        NOS 4 CANTOS 

     DO NÓ , COMO MOSTRADO ABAIXO, MELHOROU A EFICIÊNCIA. 

Fissura visível para uma 
carga igual a 34 %  da 

carga de ruptura 

Colocar essa armadura 
inclinada para reduzir a 

fissuração no canto 



  
 

ARMADURAS ADICIONAIS 

VER  LINK    http://aquarius.ime.eb.br/~webde2/prof/ethomaz/fissuracao/exemplo16.pdf 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANEXO 03 - GUIDE TO RETAINING WALL DESIGN 

http://aquarius.ime.eb.br/~webde2/prof/ethomaz/fissuracao/exe

mplo16.pdf 

 

  6.3mm cada 30 cm 

  8mm cada 30 cm 

  6.3mm cada 30 cm 

 6.3mm cada 30cm  

 8mm  cada 30cm 

  6.3mm cada 30 cm 

 4  16mm    

 

 N4 =  12,5mm cada 10 

cm 

http://aquarius.ime.eb.br/~webde2/prof/ethomaz/fissuracao/exemplo16.pdf
http://aquarius.ime.eb.br/~webde2/prof/ethomaz/fissuracao/exemplo16.pdf
http://aquarius.ime.eb.br/~webde2/prof/ethomaz/fissuracao/exemplo16.pdf


  
 

 

http://www.cedd.gov.hk/eng/publications/geo/doc/eg1.pdf 

 

 

http://www.cedd.gov.hk/eng/publications/geo/doc/eg1.pdf
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http://www.cedd.gov.hk/eng/publications/geo/doc/eg1.pdf 

http://www.cedd.gov.hk/eng/publications/geo/doc/eg1.pdf
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DRENAGEM 

Segundo Karl Terzaghi e Ralph B.Peck no livro SOIL MECHANICS IN ENGINEERING PRACTICE  JOHN WILEY 

1948  , na página 319 : 

“… 

 Para remover a água da chuva que penetra no terreno, atrás de um muro de arrimo, devem ser usados 

drenos compostos de tubos de 4 polegadas ( 10cm ) de diâmetro, atravessando o muro de arrimo. 

A distância vertical entre as fileiras horizontais dos tubos de 4 polegadas não deve ser maior que  5 pés  ( 

1,5metros ). 

A distância horizontal entre os tubos de 4 polegadas depende da maneira com que se faz o direcionamento 

da água do terreno atrás do muro até os tubos de drenagem.  

O método mais barato, mas o menos eficiente,  é o de colocar um volume de um pé cubico ( 30cm x 30cm x 

30cm ) de pedra britada em frente à boca de cada tubo dentro do terreno atrás do muro.  

Se esse método for o método usado para coletar a água da chuva, o espaçamento horizontal entre cada 

tubo não deve ser maior que 5 pés ( 1,5  metros ) 

A água que sai pelos tubos de 4 polegadas vai escorrer pelo pé do muro. Para manter o solo no pé do muro 

intacto, essa água deve ser coletada por canaletas para não descalçar o pé do muro.  

... 

Uma outra maneira de coletar a água do terreno é substituir cada linha horizontal de tubos de drenagem 

por uma camada horizontal drenante de pedras britadas junto do muro e ao longo de todo o muro e coletar 

a água, que por ela é drenada, nas duas extremidades do muro. 
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. . .”   

DRENAGEM 

E. Thomaz :  Ao invés de colocar apenas um pequeno volume de pedra na boca de entrada de cada tubo ( 

30cm x 30cm x 30cm) , usar uma canaleta de pedra com 30cm x 30cm ao longo de cada linha horixontal que 

passa pelos tubos do mesmo nível.  Isso ligará hidraulicamente todas as bocas de entrada dos tubos de um 

mesmo nível. 

É  mais eficiente e seguro pois dificilmente entupirá. 

 

Outra modo de drenagem  que adoto é usar atrás do muro de arrimo o  chamado “concreto permeável” que 

é obtido fazendo concreto sem areia, só cimento e pedra  britada.números N1 e N2  

Ele fica muito poroso e permeável.   

Faz-se  atrás do muro de arrimo um volume de concreto permeável de cerca de 30cm de espessura, como se 

fosse um outro muro de arrimo, de baixo até em cima¸   colado no muro de arrimo principal.  

A coleta da água do terreno é muito boa e a saída dessa água pode se feita por uma linha de tubos de 

drenagem na base do muro colocados a 15cm do fundo.  Nesse caso tubos de 10cm a cada um metro na 

horizontal para muros até 3 metros de altura . 

Para muros com altura de 3m a 6m colocar duas linhas de drenos horizontais( defasados) na base do muro 

colocados a 15cm do fundo e a 45cm do fundo. 
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DRENAGEM  DE  MUROS DE ARRIMO  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na próxima página, ver foto de um muro, com esse tipo de drenagem.  

  

Drenos de 10cm de diâmetro  
cada 1,5m na horizontal    
e cada 1,5m na vertical 

Concreto permeável 

sem areia  e com pouco cimento 
VER PÁGINAS SEGUINTES 

20 cm 

ATERRO 

COLETA 
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MURO DE ARRIMO COM A DRENAGEM FEITA COM CONCRETO PERMEÁVEL  

Ver esquema de drenagem na página anterior  

 

PRÉDIO DO C.I.E.P.  NO  LARGO  DO  HUMAITÁ  / RJ  

COM UM GRANDE MURO DE ARRIMO 
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C.I.E.P.  NO  LARGO  DO  HUMAITÁ  / RJ 
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CONCRETO PERMEÁVEL  
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CONCRETO PERMEÁVEL  

 

VER  LINK  :     https://www.youtube.com/watch?v=ac8oz1lr7Vo 

 

https://www.youtube.com/watch?v=ac8oz1lr7Vo
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CONCRETO  PERMEÁVEL  

 

VER LINK :  

http://infraestruturaurbana.pini.com.br/solucoes-tecnicas/13/concreto-permeavel-alternativa-para-aumentar-a-permeabilidade-de-

pavimentos-254488-1.aspx 

http://infraestruturaurbana.pini.com.br/solucoes-tecnicas/13/concreto-permeavel-alternativa-para-aumentar-a-permeabilidade-de-pavimentos-254488-1.aspx
http://infraestruturaurbana.pini.com.br/solucoes-tecnicas/13/concreto-permeavel-alternativa-para-aumentar-a-permeabilidade-de-pavimentos-254488-1.aspx

